Урок – виртуальная экскурсия «Святыни горного Крыма».
Цель: дать представление о Православных пещерных монастырях Крыма.
Задачи:

1. Познакомить с понятием «храм, церковь, монастырь, монах».

2. Развивать интерес к знаниям о храмах, монастырях, мотивацию к изучению православной культуры, обогащать, активизировать историко-культурный словарь учащихся.

3. Воспитывать ценностное отношение к духовному, историческому и культурному наследию.
Ожидаемые результаты: 
• Развитие положительной мотивации учащихся к обучению; 
• Формирование культуроведческой компетенции учащихся; 
• Развитие художественного вкуса и коммуникативных умений учащихся.
Тип урока: изучение нового материала.
Вид урока: урок - виртуальная экскурсия.
Оборудование урока: интерактивная доска, компьютер, проектор, кроссворд для работы в группах.
Ход урока.
1. Организация деятельности учащихся. Мотивационный этап.
 - Прослушайте отрывок из стихотворения и попробуйте определить тему нашего сегодняшнего урока.
Есть много пещерных в Крыму городов,
Быть может, вы в них побывали,
История здесь всем понятна без слов,
Откроются дальние дали…

Три всадника скачут на серой стене,
Молельня совсем под горою,
А город пещерный Эски в вышине,
Осадный колодец с водою!

На плато, открою, есть место одно,
Где высились стены у храма,
Священно для нас и поныне оно,
И глазу мила панорама…
2. Актуализация знаний.
   Ответы детей 

  (Слайд) Наш урок посвящен Святыням горного Крыма (Православные пещерные монастыри Крыма).

   Сформулируйте задачи нашего урока (Ответы детей).
   Наш Крым является колыбелью русского Православия, неотъемлемая часть святой Руси.

      Человек в мире, полном зла, несправедливости, всегда хотел выделить место, где обитала бы святость (мир, свет, любовь). Таким местом является храм или церковь. 

     Издавна на месте будущего поселения: деревни, села, города в первую очередь созидается церковь, храм (слайд). 

     В храме, как правило, совершается крещение новорожденных, здесь же бывает венчание новобрачных, в храме отпевают умерших православных христиан. В храме также совершаются проводы защитников Отечества на войну и благодарственные службы после победы. Около храма наши предки собирались на народные собрания, неподалеку от храма устраивалась и торговая площадь. Таким образом, православный храм на протяжении многих веков российской истории являлся и местом общих народных собраний, и местом освящения всех сторон человеческой жизни.

Беседа: (слайд)
     Все свои помыслы и представления о высшей Красоте, любви и добре связывали наши предки с образом Храма – воплощением Царства Божия на Земле. Л.А. Рапацкая
Как вы понимаете это высказывание?

- Что такое храм? 

Рассмотрим понятие которые дают Даль и Ожегов.

Ожегов: (слайд)
1. Здание для богослужения, церковь.

2.Место служения науке, искусству, высоким помыслам (высок.).

Даль:
1.стар. хоромы, жилой дом, храмина.

2.Храм и храм Божий, здание для общественного богослуженья, всякого исповеданья; церковь.
3. Изучение нового материала.

- Кто из вас видел православный храм? (ответы детей)
- Среди иллюстраций найдите православный храм (показ иллюстраций, одна из которых – пещерный монастырь. (слайд)
- А это что за сооружение? (показ пещерного монастыря).
       Самые древние православные святыни - пещерные храмы и монастыри расположены преимущественно в горном Крыму, где от окружающего великолепия природы захватывает дух. Это поистине духовное и археологическое сокровище полуострова: Качи-Кальон (Крестовый корабль), Эски-Кермен (Старая крепость), Шулдан (Отдающий эхо), Чилтер-Мармара (решетчатая, Мармара — название деревни), Мангуп-Кале (крепость Мангуп) с прекрасным озером у подножия горы и другие. Даже полуразрушенные, а местами с сохранившимися фресками (Эски-Кермен, Мангуп-Кале), они представляют собой уникальную страницу христианской мировой истории. 
    - Что такое «монастырь»? А кто такие монахи?
     Монастырь (слайд)
    - Религиозная община монахов или монахинь, представляющая собой отдельную церковно-хозяйственную организацию.

     Монах  (слайд)
     – Христианин, отказавшийся от жизни в миру и посвятивший себя Богу через принятие определенных обетов.

Инкерманский Свято-Климентовский пещерный монастырь
(слайды)
       Мужской монастырь, находящийся в Инкерманских пещерах, носит имя Святого Климента. Это наиболее старинный из Крымских пещерных монастырей, и находится он недалеко от Севастополя. 
       Сюда в конце I века попал бывший в то время епископом Рима папа Климент. Он был сослан на каторжные работы — вручную в каменоломнях добывать известняк, которым так богаты территории близ Севастополя. Работа была тяжелейшая, но епископ Климент находил силы, чтобы обратить и крестить местных язычников, к тому же здесь было уже около двух тысяч сосланных христиан, которые объединились вокруг Климента. Есть в монастыре в скале пещерный храм — его считают одним из древнейших. Предание утверждает, что сам Климент вырубил его в скале в конце I века. В нем молились первые христиане. 
4. ФИЗМИНУТКА
5. Продолжение изучения нового материала.
Бахчисарайский Свято-Успенский пещерный монастырь (слайды)
 Легенда 

       Давным-давно не было на этом месте ни монастыря, ни святых обителей, ни людей. Пустынные отвесные скалы вокруг Бахчисарайского поселения служили укрытием для пастухов от дождя и зноя, да одинокие путники иногда останавливались здесь на ночлег. Как-то раз недалеко от высокой отвесной скалы молодой юноша по имени Михаил пас отару овец. Только он присел на большой камень, как увидел на скале в семи саженях от земли икону Богоматери. Пред ней горела мягким пламенем свеча. Тут же погнал юноша отару домой, чтобы побыстрее оповестить селение о своей находке. Недолго думая, жители предгорного района решили забрать икону и укрыть от дождя и палящего солнца. С большими почестями перенесли они ее в дом. Но утром, когда люди пришли помолиться Божьей Матери, оказалось, что икона исчезла — ее нашли вновь на том же самом месте на скале. Тогда жители селения поняли, что место на скалах священное, и высекли в них храм. Так как явление Богоматери произошло 15 августа, в день празднования Успения Пресвятой Богородицы, храму дали имя в честь этого события. А место, где юноша впервые увидел икону, прозвали ущельем Святой Марии.
          Свято-Успенский монастырь пещерного типа (8-19 вв.), располагается вблизи Бахчисарая, рядом с селом, под названием Староселье (прежде Салачик). Недалеко от дороги, что пролегает в Чуфут-Кале (пещерный город), (слайд) находится дом настоятеля, руины фонтана, колокольня, и достаточно длинный скалистый навес, сохранивший следы пристроек-келий. Монастырь освящен чудесным явлением иконы Божией Матери, которую почитали не только христиане, но и мусульмане. Это позволило монастырю избежать разорения во времена Крымского ханства. В период Крымской войны в монастырской гостинице был госпиталь русской армии, в котором оперировал знаменитый хирург Николай Пирогов (слайд).
6. Закрепление.
     1. Работа в группах (дети делятся на группы, выбирают спикера)
- Разгадав кроссворд вы вспомните как называлась религиозная община монахов или монахинь.
1. Здание для богослужения, церковь.

2. Христианин, отказавшийся от жизни в миру и посвятивший себя Богу.

3. В каком городе расположен Свято-Климентовский мужской монастырь?

4. В каком городе находится Свято-Успенский монастырь?
5. Кокай камень добывал вручную в каменоломнях будущий Святой в Инкермане?
6. В честь какого Святого назван Инкерманский Монастырь?

7. Какой полуостров является колыбелью Русского Православия?

8. Фамилия знаменитого русского хирурга во времена Крымской войны, который оперировал в Свято-Успенском монастыре.
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Давайте проверим наш кроссворд (слайд).
2. Работа в парах.
Составление синквейна (напомнить дедям правила составления синквейна).

1 строка – одно существительное, выражающее главную тему cинквейна.

2 строка – два прилагательных, выражающих главную мысль.

3 строка – три глагола, описывающие действия в рамках темы.

4 строка – фраза, несущая определенный смысл.

5 строка – заключение в форме существительного (ассоциация с первым словом).

1. Монастырь
2. Пещерный, горный

3. Молиться, уединиться, отказаться

4. Община монахов

5. Вера (слайд).
7. Подведение итогов. Рефлексия.

Ребята, наш урок подошел к концу. Что мы с вами интересного и нужного вынесли с урока. Закончите предложения (метод незаконченного предложения) (слайд)
Я знаю ________________________

Я узнал(а)______________________

Я хочу узнать___________________

Я был(а) удивлен тем, что________

Я хочу рассказать родителям______

Для меня монастырь - это______________

8. Домашнее задание.
Подготовить сообщение о любом другом пещерном монастыре Крыма.
Литература
https://botana.cc/prepod/nachalnye_klassy/ox19ctx4.html 

https://crimeaz.ru

https://kopilkaurokov.ru/prochee/uroki/urok-orkse-khram 

